



潮新闻

## 上半年浙江17个重点传统制造业营收利润率逐月提升 传统产业转型升级力道足

本报讯（记者 郑亚丽 通讯员 欧阳昆翔）记者日前从省经信厅获悉，上半年浙江17个重点传统制造业规上工业增加值、工业销售产值分别同比增长6.5%、3.1%。值得一提的是，盈利能力快速修复，营收利润率逐月提升，利润总额达1463.8亿元（占全省规上工业比重为50.3%），同比增长11.1%，高于全省规上工业利润总额增速5.7个百分点。

传统产业是浙江经济的重要基石。上半年，浙江汽车零部件、化工、橡胶塑料制品行业增加值增速排名前三，汽车零部件行业增速自今年以来持续领跑。从地区看，11个设区市全部正增长，其中台州、绍兴、温州、丽水、舟山等5个市增速高于全省传统制造业平均水平。

今年以来，浙江把全面推进传统产业转型升级摆在重中之重，出台支持传

统产业内生裂变的十条举措，加快新动能平稳接续转换。从投资数据可以窥见热度。上半年，全省17个重点传统制造业重大投资项目和技改投资项目分别完成投资682.1亿元、641.1亿元，占全省制造业重大项目投资、技改项目投资的比重分别为49.1%、55.5%，分别完成年度投资目标的79.7%、60.3%，均实现“时间过半、任务过半”目标。（下转第二版）

## 让我们的文化绵延不绝，让我们的创造生生不息 ——电视专题片《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》引发强烈反响

四集电视专题片《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》自8月6日播出以来，引发社会各界收视热潮，反响强烈。

我省广大干部群众收看专题片后深受感染，倍感振奋。大家纷纷表示，要更加深入领悟习近平文化思想，更好担负起新时代的文化使命，在忠实践行“八八战略”、持续深化“八项工程”中书写新的答卷。

### 36个故事、200多个珍贵画面，电视专题片掀起收视热潮

保护良渚遗址、创新发展“枫桥经验”、勉励横店“无中生有”、关心民间艺术……这部电视专题片讲述了36个习近平同志在浙江的文化故事，其中习近平同志在浙江工作期间的珍贵镜头就超过200个。珍贵的画面、闪光的金句，让观众完全沉醉在习近平同志的文化故事中，掀起收视热潮。

据央视索福瑞CSM全媒体数据显示，四集合计全媒体视听总时长28.3亿分钟，触达4.1亿人次，吸引了众多年轻用户。

千年运河，串起江南的过去、现在与未来；安吉余村，从卖石头到卖风景。网友“see”感叹：“专题片用二十年对比镜头告诉我们：方向对了，时间就是奇迹！”

专题片中，习近平同志到浙江工作后的第一个除夕，就在蒙蒙细雨中打着伞踏勘浙江美术馆选址的场景，让宁波博物院院长张亮难以忘怀：“习近平同志多次强调，公益性文化事业的改革，要增加对博物馆、美术馆等文化基础设施的投入。跟随镜头，我们真切感受到习近平同志亲力亲为，推动浙江提高公共文化服务能力。”

认真收看专题片后，我深刻感受到习近平总书记关于文化的思考是一以贯之的，习近平文化思想有着明晰的发展脉络。”温州市委常委、宣传部长王彩莲说，习近平同志在浙江工作期间，发出了“第二个结合”的时代先声，给人以深刻启迪。

“看到习近平同志把‘畲族歌王’蓝陈启编写的歌词细心放到口袋里的那一刻，我真切感受到文化被珍视的温度。”浙江大学学生庄藏干和一起收看的同学们不时轻声交流。这些温暖的细节，让大家读懂了总书记扎根人民、热爱人民的情怀。

“水袖挥舞，唱腔袅袅。华美多姿的戏曲舞台，涌动着浙江这个戏曲大省蓬勃的文化活力，构成专题片中一道亮色。台州乱弹剧团长尚文波被深深打动：“我们剧团创立于2005年，正是‘八项工程’和文化体制改革的春风拂面，让台州乱弹这个濒危剧种获得了第二次生命。”从濒临失传到四登国家大剧院，20年来，台州乱弹见证了文化的力量。尚文波表示，要以守正创新为魂，走好“民办公助”特色路，为传统戏曲的创造性转化、创新性发展探索新

范式。

### “八项工程”为浙江文化铺就长远发展之路

“八项工程”是“八八战略”的文化篇。专题片带领观众循迹溯源，大家深切感悟到“八项工程”为浙江从文化大省迈向高水平文化强省提供了行动遵循，不仅为浙江文化建设留下了宝贵的精神财富，也为习近平文化思想的形成提供了重要的理论和实践素材。

专题片展现了文化大省建设谋篇布局的全过程，让时任省委政研室副主任郭占恒再次深刻体会到习近平总书记当年超前的眼光。他说：“这种高瞻远瞩的战略思维，为浙江文化铺就了长远发展之路。站在今天回望，我们能更清晰地看到，正是这种前瞻性部署让浙江文化建设始终走在前列。”

“习近平总书记在浙江工作期间，部署实施文化建设‘八项工程’，科学系统阐明了文化建设一系列基本问题，构建了加快建设文化大省的‘四梁八柱’。大点染，系统谋划，令人十分感佩。”嘉兴市委书记陈伟表示，我们一定要坚持以“红船精神”为引领，持续深化文化建设“八项工程”，挖掘放大“两个文化”源远流长的独特优势，加快打造更具竞争力和辨识度的高水平文化强市，以市域之窗展示好中国文化之美、浙江风采之优。

“认真收看专题片后，我深刻感受到习近平总书记关于文化的思考是一以贯之的，习近平文化思想有着明晰的发展脉络。”温州市委常委、宣传部长王彩莲说，习近平同志在浙江工作期间，发出了“第二个结合”的时代先声，给人以深刻启迪。

“看到习近平同志把‘畲族歌王’蓝陈启编写的歌词细心放到口袋里的那一刻，我真切感受到文化被珍视的温度。”浙江大学学生庄藏干和一起收看的同学们不时轻声交流。这些温暖的细节，让大家读懂了总书记扎根人民、热爱人民的情怀。

“水袖挥舞，唱腔袅袅。华美多姿的戏曲舞台，涌动着浙江这个戏曲大省蓬勃的文化活力，构成专题片中一道亮色。台州乱弹剧团长尚文波被深深打动：“我们剧团创立于2005年，正是‘八项工程’和文化体制改革的春风拂面，让台州乱弹这个濒危剧种获得了第二次生命。”从濒临失传到四登国家大剧院，20年来，台州乱弹见证了文化的力量。尚文波表示，要以守正创新为魂，走好“民办公助”特色路，为传统戏曲的创造性转化、创新性发展探索新

作风，让我对这一要求有了更加深刻的理解。”王妹说，今日良渚，考古成果丰硕、遗产活力焕发，正是工程化推进文化建设结出的硕果。

### “八项工程”给予我们宝贵的财富

“八项工程”实施20年来，浙江先进文化凝聚力得到全面增强、文化生产力得到充分解放、社会公共服务能力得到显著提升，文化建设硕果累累，根本在于文化建设“八项工程”，坚持以人民为中心，系统谋划，工程化推进，这是值得我们不断汲取的宝贵财富和经验。

“丰富基层群众文体生活，提高社会公共服务能力，一直是习近平同志牵挂的一件大事。”浙江图书馆党委书记、馆长胡海荣感慨，20年来，浙江围绕建设以人为核心的高质量公共文化服务现代化体系，不断突破创新。如今，浙江公共图书馆人均藏书量、每万人拥有公共图书馆建筑面积等指标均位列全国前茅。

“总书记在浙江工作期间，对文化精品创作生产高度重视，亲力推动。”省文联党组书记杨卫说，20年来，浙江聚力回答好“创造出无愧于时代和人民的优秀作品”这一命题，持续深化文化精品工程，文艺创作稳居全国第一方阵。省文联将坚持项目化系统化推进，深入实施新时代文艺精品攀峰行动，深化“艺术扎根大地”计划，团结引导广大文艺工作者努力创作出更多讴歌时代精神、抒发人民心声的优秀作品。

“习近平总书记强调，文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称，其实质是文化与经济的交融互动、融合发展。正是文化‘八项工程’强有力地推动了浙江经济社会持续健康发展。”宁波市市委副书记、鄞州区委书记沈敏说，产业的竞争，本质上是人的精神品格文化的投射。“我们将以习近平文化思想为指引，用文化底蕴赋予城市独特的精神气质与生命力，推动鄞州各项工作向上向善向美发展。”

“绿水青山就是金山银山”，既蕴含着中国传统哲学中的生态智慧，又是马克思主义自然观、生态观的创新发展。安吉县委书记吴博文深有感触地说：“‘两山’理念点绿成金，总书记20年前播下的种子，如今已在余村结出硕果。”

### 感恩奋进，加快建设高水平文化强省

循迹溯源，感悟真理伟力。大家表示，要沿着总书记指引的路子走下去，一张蓝图绘到底，持续深化“八项工程”，加快建设高水平文化强省。

“专题片中一个个‘文化兴，百业旺’的鲜活案例，让我更加感受到习近平文化思想的真理伟力。”开化县委书记夏盛民表示，开化将坚持“文化+”的改革创新发展，在盘活文化资源、塑造文化形象、打造文化品牌、加快“文化出海”等方面，创造更多标志性成果。

浙江大学教授陈野看完专题片后感慨道：“‘八项工程’让以文化人理念落地见效。就像总书记关心推动的‘中国历代绘画大系’，如今正通过学术研究、展览展示、教育普及等多元路径，让更多人感受中华优秀传统文化的博大精深。”

华策影视集团创始人、董事长赵依芳表示，总书记对文化事业和文化产业的关心和重视，是对我们进一步发展壮大影视文化产业的巨大鼓舞。站在新的起点上，华策将以创作传播全球观众喜爱的华语影视内容为使命，打造国家级大视听产教融合基地，持续推出精品剧集，以爆款IP不断推动文化与产业出海。

专题片中那些沾满泥土气息的画面，这些天一直在文化特派员李霆的脑海中打转：“文化的力量，终要落于百姓实实在在的获得感。”目前他正拍摄制作一部微短剧，将小镇竹编、木雕、戏服等文化瑰宝鲜活呈现给年轻人，让老传统焕新彩，用文化赋能乡村发展。

在浙江工作时，习近平同志深情写道：“今天我们踏着来自历史的河流，受着一方百姓的期许，理应负起使命，至诚奉献，让我们的文化绵延不绝，让我们的创造生生不息。”

牢记嘱托，感恩奋进。浙江广大群众表示，我们要深学笃行习近平文化思想，自觉担负起新时代的文化使命，持续推动文化建设“八项工程”走深走实，锚定建成“五个新高地”，创新推进“文化+科技”“文化+旅游”“文化+民生”，向加快建设高水平文化强省持续迈进。

（本报记者集体采写）



遇见科学

2025年8月10日，来自黑龙江、辽宁、重庆及我省各地的中小学生在浙江大学机器人与智能装备学生创新实践基地开展研学活动，被现代科技深深吸引。暑假期间，浙江大学成了研学访问热门地。

本报记者 潘海松 摄

## “建立一支政治强、业务精、纪律严、作风正的宣传思想工作队伍” ——习近平总书记在浙江工作期间文化理念与实践·文化人才篇

（详见第五、六版）

### 绿水青山就是金山银山

开栏的话：2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平在安吉余村考察时提出绿水青山就是金山银山就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理，指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

从安吉余村出发，绿水青山就是金山银山理念深刻塑造浙江、深远影响中国、深得世界赞誉。本报今起推出《绿水青山就是金山银山》专栏，走进时光长卷，回溯和总结绿水青山就是金山银山理念20年浙江实践的壮阔历程。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。

21世纪之初，浙江经济高歌猛进，但环境污染问题日益突出，也陷入缺地、缺电、缺水等要素制约的瓶颈，遇到了“成长的烦恼”。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平在安吉余村考察，创造性提出绿水青山就是金山银山理念，为浙江发展提供了方向指引，也为新时代推进生态文明建设提供了重要遵循。20年来，全省上下牢记嘱托，以“八八战略”为总纲，建成全国首个生态省，“千万工程”“蚂蚁森林”“蓝色循环”先后获得联合国最高级别环境奖项“地球卫士奖”。

2023年9月21日，习近平总书记考察浙江时提出新要求，“坚定不移推动发展方式绿色转型，建立完善绿色低碳循环发展的经济体系”。行进在环境持续改善、城乡均衡和谐、经济转型升级的道路上，绿色正成为浙江发展最动人的色彩。

### 护美绿水青山

人不负青山，青山定不负人。以“811”行动为抓手，浙江持续打好污染防治攻坚战，开展山水林田湖草系统保护和修复，守好绿水青山。

开车前往温州市洞头区霓屿岛，外围是海藻场，沿岸是红树林，岸滩上还有柽柳林，这是人工引种的三重绿色屏障。

曾几何时，洞头推进“半岛工程”，填海造陆为发展争取了空间，却也破坏了海洋生态系统平衡。洞头区海洋经济科技创新中心主任李昌达告诉记者，当地花6年时间修复15个沙滩、卵石滩和25万平方米山体。2021年，洞头诸湾获评国家级美丽海湾，作为全国首批、浙江首个，在海洋生态环境治理中率先打造样板。

“问题在海里，根子在陆上”。以入海河流为重点，浙江一体推进陆源污染治理、入海氮磷控制、流域生态保护，开展海塘岸带环境综合整治。相比2020年同期，今年上半年全省23条国控入海河流总氮浓度下降16.7%，总磷浓度下降36.2%，已建成5个国家级美丽海湾，数量居全国前列。

从山顶到海洋的保护治理大格局，在浙江大地铺展开来。

20年间，浙江接续实施5轮“811”系列生态环保行动，河长制、“五水共治”、污水零直排区、全域“无废城市”建设……这些创新机制，有的在浙江率先试点，有的从浙江走向全国。

2004年至2024年，浙江地表水省控以上断面优良水质比例从41.9%提高到98.6%，设区城市PM<sub>2.5</sub>平均浓度从2013年的61微克/立方米下降到26.1微克/立方米，总体环境质量居长三角第一，实现从局部环境恶化到全域显著改善的历史性跨越。

浙江还大力开展生物多样性保护。丽水九龙湿地的萤火虫种群数量恢复至百万只以上；舟山五峙山列岛成为珍稀鸟类中华东凤头燕鸥的全球第二大繁殖地；朱鹮、百鸟祖冷杉、安吉小鲵等珍稀濒危物种不断扩容，构成人与自然和谐共生的图景。

近些年，浙江环保经验屡屡登上国际舞台：瓯江源山水工程荣获联合国生态恢复旗舰项目，嘉兴、绍兴、丽水等地在联合国生物多样性公约缔约方大会上荣获“生物多样性魅力城市”称号，“绿色亚运”“无废亚运”成为杭州亚运会的鲜明标识，浙江成为向国际社会展示中国生态文明建设的重要窗口。

（下转第三版）

### 奋战三季度 跑好下半场

#### 一次申报 全程免险

## 浙货坐上“浙C”直通海外

本报瑞安8月10日电（记者 尤建明 周琳子 通讯员 夏盈瑜）8月10日晚，牌照为浙CM8051的国际公路运输车辆（简称TIR）抵达内蒙古满洲里口岸，准备通关。3天前，这辆TIR车辆满载680件温州产箱包半成品，从瑞安侨贸小镇发车，预计再过一周将抵达俄罗斯莫斯科。

“刚开通TIR时，还靠租用车辆运营。今年起，我们计划推进自有TIR货车采购，首批45辆TIR货车已完成交付，到年底自营车预计可扩充至100辆，实现每日常态化发车。”负责TIR运营的温州聚鑫国际多式联运港务经理许建勇测算，自营车TIR运输比租用车每趟节省1000美元物流成本，全年可为发货企业节约超100万美元物流支出。

TIR是在联合国《国际公路运输公

约》基础上建立的跨境公路物流模式，被称为海运、空运、铁路运输之后的“第四物流通道”，凭借统一的国际担保系统，可在全球78个缔约国之间实现跨境运输“一次申报、一车直达”，全程不换车、不倒装、免查验。因其灵活便捷的物流特点与温州轻工制造为主的出口贸易相匹配，非常契合温州跨境电商贸易发展的现实需要，去年12月，温州在全省率先开通TIR货运模式，之后该模式在杭州、嘉兴、义乌等地相继落地。截至目前，温州已经开通到俄罗斯莫斯科、克拉斯诺亚尔斯克、圣彼得堡，白俄罗斯罗德诺和乌兹别克斯坦塔什干3个国家共5条线路。今年1至7月，温州TIR业务共发出43车，货值2600.29万元，主要货物为鞋类、机械设备、卫浴、五金、袜子、热熔器、箱包等。

（下转第三版）

### 新闻提要

### 思想周刊

7~9版